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Τα νησιά του Αιγαίου αποτελούν ένα τόπο µοναδικού περιβαλλοντικού και 

πολιτιστικού πλούτου σε παγκόσµια κλίµακα. ∆ε θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι 

αυτά τα νησιά είναι χειροτεχνήµατα, σµιλευµένα περίτεχνα από άκρη σε άκρη από τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες εδώ και χιλιάδες χρόνια. Τα µοναδικά Αιγαιοπελαγίτικα 

τοπία σήµερα απειλούνται από ένα φαινόµενο που τα τελευταία ιδίως χρόνια έχει 

πάρει διαστάσεις «τσουνάµι». Το φαινόµενο της «υπερδόµησης» της αδιάκριτης 

διάσπαρτης δόµησης όλου του εκτός οικισµών χώρου στα νησιά. Σταδιακά το ένα 

µετά το άλλο τα νησιά αστικοποιούνται. Γίνονται καθ’εικονα και καθ’οµοίωση των 

παραλίων της Αττικής, θυσιάζοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους, τα δώρα της 

φύσης και των προηγούµενων γενεών στα παιδιά µας έναντι αλλεπάλληλων 

παροµοιότυπων παραθεριστικών κατοικιών. Η εξέλιξη αυτή δεν είναι 

προδιαγεγραµµένη. Όπως µας διδάσκει το παράδειγµα της Τοσκάνης και της 

Ούµπρια, στην κοντινή µας Ιταλία, ο τουρισµός µπορεί να αποτελέσει τη βάση για 

την ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας σε µια υγιή βάση, προάγοντας την ποιότητα 

ζωής µαζί µε µια οικονοµική ανάπτυξη βασισµένη στην ποιότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών, προστασία περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονοµιάς και στις 

πρότυπες καινοτόµες δραστηριότητες. Οι εξελίξεις λοιπόν στο Αιγαίο είναι το προϊόν 

των καθηµερινών µας επιλογών. Επιλογών που προέρχονται από την ανάδειξη της 

πώλησης γης ως κύριου µέσου πλουτισµού στην ελληνική κοινωνία. Τελικά οι 

πολίτες ευηµερούν προσωρινά, αλλά εις βάρος του συλλογικού συµφέροντος. Το 

ερώτηµα λοιπόν που τίθεται είναι «Πώς θα µειώσουµε τον ατοµικισµό του άµεσου 

συµφέροντος, που έχει επικρατήσει ως πρώτιστη αξία στην εποχή µας;» 

 

Στην πορεία του περιβαλλοντικού κινήµατος στην Ελλάδα, έχει σηµειωθεί µια 

ξεκάθαρη επιτυχία. Σήµερα έχει καταγραφεί στην κοινωνική µας συνείδηση ότι είναι 

µεµπτό το να πετάει κανείς σκουπίδια. Μπορεί να επιλέξει κάποιος πολίτης να το 

κάνει, αλλά νιώθεί ότι εκείνη την στιγµή κάνει κάτι που δε χαίρει κοινωνικής 

αποδοχής. Αυτό δεν έγινε τυχαία, αλλά µέσα από συστηµατική δουλειά 

περιβαλλοντικών οργανώσεων, ανεξάρτητων πολιτών και εκατοντάδων 

εκπαιδευτικών. Όλοι θυµόµαστε τις διαφηµίσεις της περιβαλλοντικής οργάνωσης 

HELMEPA: « όχι σκουπίδια, όχι πλαστικά σε θάλασσες και ακτές, για να χαιρόµαστε 

όλοι µας την καθαρή θάλασσα». Η διαφήµιση αυτή διαπαιδαγώγησε γενιές, µέσα από 

την τέχνη του κόµικ, µε ένα ζεστό και ευχάριστο τρόπο που απευθυνόταν στις 

καρδιές όλων µας. Ο γλάρος της διαφήµισης µας έµαθε για τα σκουπίδια. Όµως 

σήµερα εµφανίζονται πολλαπλάσιας κλίµακας προβλήµατα. Η Κλιµατική Αλλαγή, 

απειλεί την ύπαρξή µας στη γη και όλοι µας έχουµε µερίδιο ευθύνης. Στην 
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υπερδόµηση έρχεται να προστεθεί η πρόταση του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την επιδότηση 

µεγάλων παραθεριστικών χωριών σε όλη την επικράτεια και ιδιαίτερα στις παράκτιες 

περιοχές και στα νησιά µε ανυπολόγιστες επιπτώσεις στις εκποµπές CO2, στην 

κοινωνία, στην οικονοµία, στο τοπικό περιβάλλον και στην πολιτιστική κληρονοµιά.  

 

Ο κόσµος πλεόν ενηµερώνεται, διαµορφώνει άποψη και αντιδρά. Χαρακτηριστικό 

είναι το παράδειγµα των συγκεντρώσεων στο Σύνταγµα µετά από τις πρόσφατες 

πυρκαγιές. Αντιδράσεις που µεταφράστηκαν σε ψήφους στις πρόσφατες εκλογές. 

Τελικά οι πολιτικοί δεν είχαν  άλλη δυνατότητα παρά να ακολουθήσουν το κοινό 

αίσθηµα. Έγινε η πρώτη µεγάλη συζήτηση στη Βουλή  για το περιβάλλον, συζητιέται 

ανοικτά η δηµιουργία ανεξάρτητου υπουργείου περιβάλλοντος στο άµεσο µέλλον, 

µεµονωµένα υπουργεία αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες για το περιβάλλον, ενώ ακόµη 

και το  καθ’υλην αρµόδιο υπουργείο (ΥΠΕΧΩ∆Ε) φαίνεται να αναγκάζεται να 

ξυπνήσει από τον περιβαλλοντικό του λήθαργο και να επιβάλει κάποια 

περιβαλλοντικά πρόστιµα.  

 

Οι τοπικές κοινωνίες θα µείνουν ανεπηρέαστες από αυτές τις εξελίξεις;  

 

Στην ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ το 2005 δηµιουργήσαµε το Πρόγραµµα για την 

Αειφόρο Ανάπτυξη στο Αιγαίο. Το Πρόγραµµα Αιγαίου αποτελεί µια εκστρατεία για 

την ανάδειξη της αλληλεξάρτησης της οικονοµικής ανάπτυξης µε την προστασία του 

περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς στο Αιγαίο. Έχει δύο βασικούς 

πυλώνες, 1. την δικτύωση στο Αιγαίο για την προώθηση καινοτόµων δράσεων που 

προσφέρουν εισόδηµα και απασχόληση στις τοπικές κοινωνίες, παράλληλα µε την 

προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς και 2. την 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

 

Στα περισσότερα νησιά των Κυκλάδων και της ∆ωδεκανήσου αλλά και αλλού στο 

Αιγαίο πραγµατοποιούνται ή έχουν ολοκληρωθεί προγράµµατα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης που εξετάζουν την αλληλεξάρτηση προστασίας περιβάλλοντος και 

πολιτιστικής κληρονοµιάς µε τον τουρισµό και την ποιότητα ζωής.  Το κύριο 

πρόγραµµα αφορά ένα διαγωνισµό φωτογραφίας µε θέµα «Τι µου αρέσει στο νησί 

και θέλω να διατηρηθεί, τι θέλω να αλλάξει;». Μαθητές πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης συµµετέχουν στους διαγωνισµούς, φωτογραφίζουν και 

στη συνέχεια καταθέτουν τα σχόλιά τους. Παραθέτω µερικά χαρακτηριστικά σχόλια. 
“Να κτίζουν σπίτια, αλλά όχι εκτός οικισµών. Να φτιάξουν τα παλιά, µε την  παλιά τεχνική. 
Να κρατηθούν τα παλιά επαγγέλµατα, για να µπορούν και οι τουρίστες και οι νέοι να 

βλέπουν πως ζούσαν και δουλεύανε παλιά” “Οι άνθρωποι έχουν σταµατήσει να µαζεύουν 

ελιές. Θα ήθελα να συνέχιζαν να έκαναν λάδι µε τον παραδοσιακό τρόπο. Αυτοί οι τόποι που 
έχουν λουλούδια και δέντρα θα αρχίζουν να κτίζονται και να  καταστρέφονται. Θα ήθελα να 

διατηρηθούν έτσι.”, “Να µείνουν τα αµπέλια. Είναι ωραίο για τον τόπο να υπάρχουν και να 

µην είναι όλο τσιµέντο και σπίτια ”, “Να υπάρχουν καρποί δικοί µας. Να µην τα αγοράζουµε 

όλα από τα µαγαζιά ”.  

 

Η εµπειρία µας δείχνει ότι οι τοπικές κοινωνίες έχουν διαµορφωµένη άποψη για τις εξελίξεις 

και έκδηλη ανησυχία για το µέλλον. «το µπαλάκι» λοιπόν είναι στα χέρια των τοπικών 

αυτοδιοικήσεων οι οποίες και έχουν δύο διακριτές επιλογές: ή να ανοίξουν άµεσα το διάλογο 

για την αναπτυξιακή πορεία του τόπου τους ή περιµένουν να υποχρεωθούν από την κοινωνία 
να εφαρµόσουν καινοτόµες πολιτικές αειφορικής ανάπτυξης, όταν «ο κόµπος θα έχει φτάσει 

στο χτένι». 
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Κάποιες κοινωνίες βρίσκονται ήδη στην πρωτοπορία. Το 2000 οι ψαράδες του Καστελόριζου 

κάλεσαν την περιβαλλοντική οργάνωση WWF  για να τους υποστηρίξει τεχνικά στην 

δηµιουργία ενός αλιευτικού καταφυγίου. Η όλη προσπάθεια δεν ευόδωσε, αλλά η ίδια 

οργάνωση πέτυχε το 2005 να ολοκληρώσει µια «Συµµετοχική διαδικασία προσδιορισµού 

οράµατος για την ήπια ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος» στην Βοβούσα των 
Ζαγοροχωρίων.  Σε µεγαλύτερη κλίµακα στην Ελευσίνα, η περιβαλλοντική οργάνωση 

MΕΣΟΓΕΙΟΣ ΣΟΣ, εµπλέκει πολίτες, φορείς, τοπική αυτοδιοίκηση, ιδιωτικό τοµέα και 

κρατικούς θεσµούς σε ένα αειφορικό σχεδιασµό για τον Κόλπο της Ελευσίνας µε προοπτική 
του 2020. Η δράση περιλαµβάνει προτάσεις της επιτροπής γειτονίας που συγκεντρώνει όλους 

τους τοπικούς φορείς προς την επιτροπή κατεύθυνσης που αποτελείται από τους επιτελικούς 

φορείς και λαµβάνει τις τελικές αποφάσεις για τον σχεδιασµό παρεµβάσεων. Την ίδια στιγµή 

σε σειρά δήµων της περιοχής του Πάρνωνα, η Αναπτυξιακή Εταιρία «Πάρνωνας Α.Ε.» 

διεξάγει συµµετοχικές διαδικασίες για την σύνταξη των επιχειρησιακών προγραµµάτων 

2007-2011 των δήµων.   

 

Οι πρωτοβουλίες αυτές προκύπτουν και ως αποτέλεσµα τριών γεγονότων: 

 

1. Η αδράνεια απέναντι στο περιβάλλον έχει διαρκώς αυξανόµενο α. πολιτικό κόστος, β. 
οικονοµικό κόστος 

2.  Η τοπική κοινωνία απαιτεί όχι µόνο την εξυπηρέτηση των άµεσων προσωπικών 

συµφερόντων, αλλά και διαφάνεια, σχεδιασµένες πολιτικές και βέβαια προοπτική  

 

Η αναπροσαρµογή των τοπικών κοινωνιών στις νέες συνθήκες που διαµορφώνουν η 

κλιµάκωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις τοπικές 

αυτοδιοικήσεις. Η ανταπόκρισή τους σε αυτή την πρόκληση θα είναι όλο και περισσότερο 

κριτήριο αξιολόγησής τους από τις τοπικές κοινωνίες. 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 


